Isabelle LEBAS STUMPF & François CLAIN (ASTEP) – EEA Brèche aux Loups

	Domaine disciplinaire : SCIENCES EXPERIMENTALES & TECHNOLOGIE

Niveau : CE2

Titre de la séquence : L’électricité
Période : décembre - février



Compétences :

Objectifs :

Liste des mots-clés à acquérir au cours de la séquence :

	
	Evaluation diagnostique

	Séance 1
	Allumer une lampe

	Séance 2
	Schématisation et distinction de différents symboles

	Séance 3
	Conducteurs et isolants

	Séance 4
	Le rôle de l’interrupteur dans le circuit électrique

	Séance 5
	Les dangers de l’électricité

	
	Evaluation

	Séances suivantes
	Réalisation du clown


Evaluation diagnostique

	Domaine disciplinaire : SCIENCES EXPERIMENTALES & TECHNOLOGIE

Niveau : CE2

Titre de la séquence : L’électricité
Qu’est-ce que l’électricité ?



Compétences :
· Participer activement à un débat argumenté pour élaborer des connaissances scientifiques et respecter les contraintes

Objectif :

· Partir des conceptions initiales des élèves pour évaluer leurs connaissances sur la notion d’électricité
Matériel :

· le questionnaire

· feuille et stylo

· le TNI

26 questionnaires avec la question 7
	Observations concernant la séance :




( L’enseignant questionne les élèves. Il leur laisse un temps de réflexion, puis prend en note leurs réponses.

Pour la dernière question, il les invite à répondre de manière individuelle.

1. Définis ce qu’est l’électricité.

2. A quoi sert l’électricité ? Quels sont les effets ?

3. Tous les objets de notre vie quotidienne fonctionnent-ils à l’électricité ? Donne des exemples.

4. Trouve-t-on de l’électricité dans la nature ?

5. Comment fabrique-t-on de l’électricité ?

6. Y a-t-il des précautions à prendre avec l’électricité ? Dans quels cas ?

7. Définis en une phrase ce qu’est un circuit électrique. Fais un schéma pour compléter ton explication.

( La classe fait une synthèse collective :

L’électricité occupe une place importante dans la vie de tous les jours. C’est un phénomène complexe et il est intéressant de réaliser des expériences pour tenter de comprendre comment cela fonctionne.

Séance 1
	Domaine disciplinaire : SCIENCES EXPERIMENTALES & TECHNOLOGIE

Niveau : CE2

Titre de la séquence : L’électricité
Comment allumer une lampe avec une pile ?

Comment allumer une lampe loin de la pile ?



Compétences :
· Observer et décrire un objet en utilisant un lexique adapté
· Observer et prendre des notes lors d’une observation ou d’une expérience

· Participer activement à un débat argumenté pour élaborer des connaissances scientifiques et respecter les contraintes

· Utiliser un vocabulaire scientifique spécifique

Objectifs :

· Différencier les différentes parties d’une lampe et d’une pile

· Comprendre le fonctionnement d’une lampe et d’une pile

· Faire briller une lampe à l’aide d’une pile plate
Matériel :

· TNI

· 13 piles plates 4,5 V

· 13 lampes 3,5 V
· 26 fils électriques
· 13 douilles

· les photos avec les différents éléments

· 26 feuilles blanches de recherche perforées
· 26 feuilles de leçon
	Observations concernant la séance :




	Phase 1 :

Observation et schématisation

d’une lampe et d’une pile
	( Les élèves reçoivent une lampe pour 2. L’enseignant leur demande de la dessiner sur une feuille de classeur (feuille de recherche), après l’avoir observée quelques minutes. Puis, il affiche quelques productions au tableau que les élèves comparent.
( Enfin, l’enseignant s’appuie des différents dessins pour réaliser un modèle que chacun recopie sur sa feuille de leçon, en le légendant (le plot, le culot, la perle isolante, le filament, l’ampoule).
L’enseignant leur explique que la lampe ne s’allume que si l’électricité parcourt un certain trajet (plot-filament-culot ou culot-filament-plot).

( Trace écrite :
Une pile est un appareil qui fournit de l’électricité ou du courant électrique.

Ce courant électrique sort de la borne + et entre par la borne - + schéma.
Une lampe est constituée d’un filament, d’une enveloppe de verre (l’ampoule), d’un plot et d’un culot + schéma.
Pour s’allumer, la lampe doit être traversée par l’électricité délivrée par la pile.



	Phase 2 :

Comment allumer une lampe avec une pile?
	( L’enseignant propose, maintenant, aux élèves de s’intéresser à la transformation de l’électricité en lumière. 
Nous venons d’observer et d’analyser une pile et une lampe. Grâce à ce que vous savez maintenant, comment feriez-vous pour allumer cette lampe avec une pile ?
( Chaque binôme rédige ses hypothèses sur sa feuille de recherche. Les élèves rédigent une phrase correcte et peuvent l’accompagner d’un schéma.

( Les élèves mettent en commun leurs hypothèses. Celles-ci sont notées au TNI et accompagnées au besoin du schéma.

( Puis, chaque groupe reçoit une pile. Les élèves manipulent le matériel, font le montage qu’ils avaient élaboré auparavant, notent leurs observations et valident ou non leur hypothèse. La lampe s’allume-t-elle ? Si leur hypothèse n’est pas validée, alors, ils tentent d’allumer la lampe en manipulant le matériel et font le schéma de leur montage en l’expliquant à l’aide d’une phrase.
( Mise en commun :

Les élèves relisent les hypothèses et rayent celles qui n’ont pas été validées par la manipulation. Si des groupes n’ont toujours pas réussi à allumer leur lampe, ils s’appuient des hypothèses validées pour faire l’essai.
( Trace écrite :

Pour allumer une lampe, il faut mettre le culot de la lampe sur une languette de la pile et le plot de la lampe sur l’autre languette de la pile. C’est ce montage qui permet à l’électricité de traverser le filament de la lampe et de produire de la lumière. C’est un circuit fermé + schéma.


	Phase 3 :

Comment allumer une lampe loin de la pile ?
	( L’enseignant interroge les élèves ?
Comment peut-on faire pour allumer cette lampe loin de la pile ?
Les élèves réfléchissent et listent collectivement le matériel utile :

-1 pile

-1 lampe

-2 fils électriques.

Au fur et à mesure que le matériel est énoncé, l’enseignant le sort de la boîte et l’affiche au TNI.
( Lorsqu’ils ont le matériel sur leur table, les élèves réalisent un montage qui permet à la lampe d’être allumée et d’être loin de la pile.
Ils réalisent le schéma de leur montage sur leur feuille de recherche puis rédigent un texte descriptif.

( Mise en commun : Les élèves lisent leur texte pour décrire leur montage.

( Trace écrite :

On peut allumer la lampe loin de la pile grâce à deux fils électriques.

Pour cela, on accroche un fil à la borne + et l’autre à la borne -. Un fil va sur le culot de la lampe et l’autre sur le plot.
La lampe est allumée, car le circuit électrique est fermé.

( L’enseignant introduit ici la notion de douille permettant de connecter plus facilement les deux fils électriques partant des bornes de la pile au culot et au plot.



Séance 2
	Domaine disciplinaire : SCIENCES EXPERIMENTALES & TECHNOLOGIE

Niveau : CE2

Titre de la séquence : L’électricité
Comment réaliser un schéma lisible par tous ?



Compétences :
· Participer activement à un débat argumenté pour élaborer des connaissances scientifiques et respecter les contraintes

· Mobiliser au maximum ses capacités d’abstraction afin de s’approprier le problème à résoudre sans être influencé par les productions des autres.

Objectif :

· Apprendre à utiliser des symboles pour réaliser des schémas et développer sa capacité d’abstraction.
Matériel :

· TNI

· différents symboles agrandis

· 26 feuilles de recherche

· crayons à papier

· stylos bleu et rouge

· règles

· 26 feuilles de leçon
	Observations concernant la séance :




( L’enseignant présente aux élèves les symboles de la pile et de la lampe.

Il leur demande d’utiliser ces symboles pour schématiser le circuit électrique réalisé au cours de la séance précédente. Ils réalisent ce schéma, sur leur feuille de recherche, en tenant compte des symboles présentés.

L’enseignant veille à a bonne maîtrise des symboles par l’ensemble des élèves en circulant dans les groupes afin de valider leurs schémas.
( Mise en commun :

Les élèves présentent leur production au reste de la classe. Les camarades valident ou non le schéma proposé.

( Trace écrite :

Avant de réaliser une expérience, il est important de faire un schéma pour comparer ses réflexions avec celles des camarades ou pour anticiper le montage que l’on va construire.

En électricité, il existe un certain nombre de symboles qui sont utiles pour ces représentations schématiques.

Séance 3
	Domaine disciplinaire : SCIENCES EXPERIMENTALES & TECHNOLOGIE

Niveau : CE2

Titre de la séquence : L’électricité
Comment savoir si ce matériau est conducteur ou isolant du courant électrique ?



Compétences :
· Imaginer et réaliser un dispositif expérimental susceptible de répondre aux questions que l’on se pose
· Savoir analyser les résultats d’une expérience

· Prendre des notes en utilisant un lexique spécifique aux sciences

· Apprendre à participer activement à un débat argumenté pour élaborer des connaissances spécifiques

Objectifs :

· Réaliser un circuit électrique comprenant divers objets pour tester leur capacité à laisser circuler le courant électrique ou à le bloquer

· Comprendre qu’il existe des objets / matières qui laissent circuler le courant électrique et d’autres qui le bloquent
Matériel :

· TNI

· 13 piles plates 4,5 V

· 13 lampes 3,5 V

· -23 douilles

· 39 fils électriques

· 26 pinces crocodiles

· divers objets (des bandes de papier aluminium, des pièces de 1 €, des règles en plastique et en métal, des gommes en caoutchouc, des morceaux de tissus, des fils de cuivre, des crayons taillés aux deux extrémités, de bouts de ficelle, des bandes de papier…)

· 26 feuilles blanches de recherche perforées

· 26 tableaux perforées à compléter 

· 26 feuilles de leçon
	Observations concernant la séance :




	Phase 1 :

Rappel séance 1
	( Les élèves rappellent ce qu’ils ont fait au cours de la première séance :
-allumer une lampe avec une pile + vocabulaire (languettes de la pile, bornes + et - ; lampe ; ampoule ; filament ; culot ; plot ; circuit fermé ; courant électrique ; électricité) ;

-allumer une lampe loin de la pile : grâce à l’insertion de deux fils dans le circuit.

( Lorsque le circuit est fermé, la lampe brille.



	Phase 2 :

Quel circuit construire ?
	( Puis, l’enseignant demande aux élèves de réfléchir à un circuit électrique permettant de tester la capacité de certains objets à laisser circuler le courant électrique. Je veux insérer ce trombone dans le circuit électrique pour savoir s’il laisse passer l’électricité ou s’il la bloque.
Les élèves proposent un circuit qu’il dessine sur leur feuille de recherche. L’enseignant leur rappelle l’utilisation des symboles pour rendre le schéma lisible par tous.
( Mise en commun :
Les élèves proposent leur schéma en argumentant. Si un groupe propose le bon schéma, l’enseignant s’appuie dessus pour demander aux élèves de l’exploiter par la suite. Si personne n’a trouvé le bon schéma, alors, l’enseignant projette la photo du circuit et demande aux élèves de le transformer en schéma (présentation du symbole objet).


	Phase 3 :

Réalisation du circuit et essai
	( Par groupes de 2, les élèves réalisent les circuits et complètent le tableau.

( Mise en commun : Les élèves présentent leurs résultats et les comparent.
(Trace écrite :

Les objets testés peuvent être classés en deux catégories :

-ceux qui laissent circuler le courant électrique. Ce sont les conducteurs (trombones, clous, papier aluminium…),

-ceux qui ne laissent pas circuler le courant électrique. Ce sont les isolants (bois, laine, papier…).




Séance 4
	Domaine disciplinaire : SCIENCES EXPERIMENTALES & TECHNOLOGIE

Niveau : CE2

Titre de la séquence : L’électricité

A quoi sert l’interrupteur dans un circuit électrique ?



Compétences :
· Imaginer et réaliser un dispositif expérimental susceptible de répondre aux questions que l’on se pose

· Participer activement à un débat argumenté pour élaborer des connaissances scientifiques et respecter les contraintes
Objectifs :

· Construire un circuit électrique intégrant un interrupteur

· Comprendre le rôle de l’interrupteur (circuit ouvert / fermé)
Matériel :

· TNI

· 13 piles plates 4,5 V

· 13 lampes 3,5 V

· -23 douilles

· 39 fils électriques

· 26 pinces crocodiles

· 13 interrupteurs à construire (13 morceaux de carton perforés de 2 trous, 26 attaches parisiennes, 13 trombones)
· 26 feuilles blanches de recherche perforées

· 26 tableaux perforées à compléter 

· 26 feuilles de leçon
	Observations concernant la séance :




	Phase 1 :

Situation problème
	( L’enseignant interroge les élèves :
Comment allumer et éteindre la lampe sans retirer d’éléments ?

Les élèves formulent des propositions que l’enseignant note au TNI, sans faire de commentaire. Lorsque c’est possible, les élèves testent le dispositif proposé. Puis ils valident l’insertion d’un interrupteur.
( L’enseignant présente à la classe le symbole de l’interrupteur ainsi que son rôle.
Enfin, les élèves énumèrent les interrupteurs qu’ils utilisent dans la vie courante.


	Phase 2 :

Réalisation de

l’interrupteur
	( L’enseignant invite les élèves à réaliser le montage de l’interrupteur après avoir écrit son prénom sur le carton. Le modèle est projeté au TNI.

-placer 1 attache parisienne dans un trou ;

-place un trombone entre la 2ème attache parisienne et le carton

-écarter les languettes des attaches parisiennes au dos du carton.



	Phase 3 :

Rôle de l’interrupteur
	( Les élèves testent le dispositif en l’insérant dans leur circuit. Comment l’utiliser ? Quand est-ce que la lampe brille ? Lorsque le circuit est fermé. Quand est-ce que la lampe est éteinte ? Quand le circuit est ouvert.

( Trace écrite :
L’interrupteur permet de laisser circuler ou d’interrompre le courant électrique.

Il ne faut pas confondre « allumer » la lampe et « ouvrir » le circuit.

Quand un circuit est « ouvert », il y a un trou dans le circuit. Le courant électrique ne peut donc pas circuler et la lampe est éteinte.

Quand un circuit est « fermé », l’interrupteur joue le rôle d’un pont. Le courant électrique peut circuler et la lampe s’allume.

Quelle que soit sa place dans le circuit électrique, l’interrupteur joue le même rôle.




